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	Курс:  1 Топ: Ветеринар (9)А

	Модуль/пән  атауы:
	Қазақ тілі

	Сабақтың   тақырыбы:
	Заманауи сәулет өнері: дәстүр мен жаңашылдық

	Сабақтың түрі:
	Аралас сабақ 

	Сабақтың мақсаты:
	Оқылым және тыңдалым материалдары негізінде жинақы мәтін жазу

	Оқу-жаттығу процесінде білім алушылар меңгеретін күтілетін нәтижелер
	Орфографиялық және лексикалық норма талаптарын сақтайды;
Сөйлем және мәтін деңгейінде тыныс белгілерін қолданады.

	Қажетті ресурстар
	Интерактивті тақта , аудио , бейне жазбалар

	Сабақтың барысы

	Сабақтың
жоспарланған кезеңдері
	

	Сабақтың басы (5 минут)
	Ұйымдастыру 
«Сәлемдесу» ойыны:
-Қазір біз сендермен ойын ойнаймыз, қимылды тез жасауларың керек. «Бастаймыз» деген белгі берілгенде, мен қалай амандасу керек екенін айтамын, сонда сендер бір - бірлеріңмен тез - тез амандасасыңдар. Әр адаммен әртүрлі амандасасыңдар. Сонымен, көзбен… қолмен… иықпен… құлақпен… тіземен… ыммен… өкшемен… арқамен.
    -Сабаққа дайындығын қадағалау,  жайлы атмосфера құру,топқа бөлу 
-Сабақта қарастырылатын тақырыпты анықтау 


Ой шақыру (Өткен тақырыпт пысықтау)

	1. [bookmark: _GoBack]Геродот деген кім
	(Геродот (гр. Ἡρόδοτος)– ежелгі дәуірдегі грек тарихшысы, «тарих атасы» деп танылған, әйгілі "Тарих" кітабының авторы, жиһанкез. Ол шамамен б.з.б. 484 – 425 жылдары өмір сүрген. Геродот Кіші Азиядағы Каликарнас қаласында дүниеге келіп, жас кезінде әміршілерге қарсы топта болғаны үшін елінен қуылған. Біраз уақыт Самос аралында тұрып, көп жерлерді аралаған, Қара теңізге дейін жеткен деген мәлімет бар.)

	1. Оның сақтар туралы айтқан пікірлерін білесің бе?
	(Тарих атасы Геродот сақтарды «азиаттық скифтер», парсылар «құдіретті еркектер», Иран жазбалары «жүйрік атты турлар»  деп атаған.)

	1. Қазақстан жеріндегі тарихи сәулет жәдігерлері ретінде қандай нысандарды атар едің? 
	(Қожа Ахмет Ясауи кесенесi,) Қожа Ахмет Ясауи кесенесі — Түркістан қаласында XIV ғасырдың соңында тұрғызылған,Айша бибі

	1. Сәулет өнері деген не?
	Құрылыс, тұрғын үй салу өнерін сәулет дейді.



https://youtu.be/vktQuKibMjg  (бейнежазбаны көреді)
1-Тапсырма Топтық жұмыс
Суреттер сөйлейді ... Ойтүрткі әдісі. Сұрақтарға жауап береді.
1-Топ Бұл –бізідің еліміздегі аса құнды жәдігер,сәулет өнерінің керемет туындысы.Онда ұлттық сәулет өнеріне  тән қандай белгілер бар?
  2-Топ. Ғимарат қай қалада тұрғызылды?
3-Топ.Ол қандай ғимараттар тобына жатады?
4-Топ Сәулет туындысының түркі халықтыры үшін маңызы қандай? 
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ДЕСКРИПТОР:
-Ұлттық сәулет өнеріне  тән белгілерді айтады.
  -Ғимарат қай қалада тұрғызылғанын дәлелдейді.
 -Қандай ғимараттар тобына жататынын сипаттайды.
- Сәулет туындысының түркі халықтыры үшін маңызын көрсетеді. 

ҚБ  Мұғалімнің бағалауы


2-тапсырма.
Топтық жұмыс.Салыстыру әдісі 
1.Мына суретте бейнеленген ғимараттарды атаңыз.
2.Ғимараттар қай қалада орналасқаны туралы тарихқа шолу жасаңыз.  
3.Екі суреттің айырмашылығын атап көрсетіңіз.
4.Дәстүр мен жаңашылдықтың тоғысы  көрінісін айтыңыз.


[image: ]

ДЕСКРИПТОР:
 -Суретте бейнеленген ғимараттарды атап айтады;
-Ғимараттар  туралы тарихқа шолу жасайды;  
-Екі суреттің айырмашылығын атап көрсетеді;
-Дәстүр мен жаңашылдықтың тоғысы  көрінісін сипаттайды.
ҚБ  Мұғалімнің бағалауы



	Сабақтың  ортасы
	   Жұптық жұмыс 
3-Тапсырма
           «Дәстүр» мен «жаңашылдық» ұғымдарын қалай түсінесіз?
	       Дәстүр - (лат. traditio - сабақтастық) - әлеуметтік-мәдени мұраның ұзақ уақыт бойына адамдар атадан балаға қалдыратын, әдетке айналған, сол қоғамның немесе әлеуметтік топтың құндылықтар жүйесі мен ережелеріне ұласқан бөлігі. Дәстүр тек мұраның нысандарын ғана емес, сонымен қатар, әлеуметтік мұрагерлік процесі мен оның әдіс-тәсілдерін де қосып алады
	Ортақ байланыс

Диалектикалық бірлестікте болып, ескі мен жаңаны жалғастырады;
Тарихпен бірге дамиды;
Өндірістің  базисі ретінде өзгеріске ұшырап отырады
	Жаңашылдық (новация) – бұл шығармашылық ғылыми – зерттеу немесе өндірістік қызметтің өнімі, кез – келген құбылыс, оны пайдалану адам өмірінің нақты өмір сүру сферасында белгілі бір нәтижеге қол жеткізеді. Жаңашылдық – бұл ерекше сипаты болып қоғамға бұрынырақта белгісіз болған өнімдерді тұрақты іздеу мен жасап шығару болып табылатын, шығармашылық қасиеті бар тұлғалар қызметінің қорытындысы


ДЕСКРИПТОР: 30
- Дәстүр  туралы  ұғымды айтады;
-Жаңашылдық  туралы  ұғымды айтады;
 -Ортақ байланыстылығын дәлелдейді;
-Дәптерлеріне анықтамасын жазады.
  - ҚБ. «Екі жұлдыз бір тілек» әдісі бойынша топтар бірін бірі бағалайды 
(«Екі жұлдыз, бір тілек». 
жұпты бағалау үдерісінде білім алушылардан екі жұлдыз қоюды және бір тілек айтуды сұраңыз.
Екі жұлдыз = жұмыс істеген кезде оларға ерекше ұнаған 2 зат
Бір тілек = бұл жақсартуға болатын нәрсе.)
                                


                                       Рефлекция (тренинг)
                                        Қағаздарды жинақтау                                      
                         Қарым-қатынас және қабылдау дағдысы
        Барлық ойыншылардан көздерін жұмуды сұраңыз. Оларды қарамауға бұйырыңыз! Жүргізуші барлығына қағаз таратады. Ойыншыларды қағазды екі бүктеуге және бүктелген қағаздың оң жақ бұрышын жыртып  алуды сұраңыз. Кейін тағы бір рет екі бүктеуге және сол  жақтағы бұрышын жыртып алсын. Қарауға болмайтынын ескертіңіз! Енді көздерін және қағазды ашып  қалған ойыншыларға көрсетсін. Қағаздың парақтары әртүрлі кесіледі. Ойыншылардан бұл жаттығу не байқатқанын сұраңыз. Біріншіден, ең жеңіл нұсқауларды да әркім әртүрлі түсінеді. Біз жиі ойлаймыз, айтылған нәрсеміз басқаларға түсінікті болатындығы, тек кейін айтылған нәрсемізді әркім басқаша қабылдайтынын аңғарамыз. Барлығы нұсқауды дұрыс орындады, бірақ қорытынды әртүрлі

4-тапсырма. Топтық жұмыс
Кітап бойынша 6 тапсырмадағы мәтімен танысу
1)Төл және кірме сөздерден жасалған терминдерді екі бағанға бөліп жазу;
2)Мәтін мазмұны бойынша сұрақтар дайындау;
3)Мәтін мазмұнына сүйене отырып, журналист пен музей қызметкерінің диалогын құру
	Төл терминдер
	Кірме терминдер

	Мұра 
	Музей

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	


 Терминдер – белгілі бір ғылымның, техниканың, спорттың салаларына жататын сөздер.Терминдер бір ғана тура мағыналы сөз болып келеді.Терминдегі сөздердің басты қасиеті мынадай: а) ғылым мен техниканың әр саласына тән болуы керек. ә) термин сөздер дара бір мағыналы болуы керек.б) термин сөздердің көпшілігі дүние жүзі тілдерінің бәріне ортақ болуы керек.



Дескриптор: 
-1)Төл және кірме сөздерден жасалған терминдерді екі бағанға бөліп жазады;
2)Мәтін мазмұны бойынша сұрақтар дайындайды;
3)Мәтін мазмұнына сүйене отырып, журналист пен музей қызметкерінің диалогын құрады.
КБ  «Жапондық бағалау» әдісі арқылы бағалайды. Яғни «Дұрыс келісемін», «Толықтырамын, басқа көзқарасым бар», «Менің сұрағым бар».

	Сабақтың  соңы
( 5 минут)
	
5-Тапсырма Жеке жұмыс
 Сабақта  өткен ақпараттардың негізінде өз ойыңызды аргументативті эссе түрінде жазыңыз.
Дескриптор: 
-Сабақта  өткен ақпараттардың негізінде өз ойыңызды аргументативті эссе жазады.
Аргументативті эссе  дегеніміз – логикалық негіздемелер, мысалдар мен зерттеулердің көмегі арқылы дәлелденген белгілі бір шешім.  
Аргументативті эссе – даулы тақырыпқа жазылған әдеби шығарма. Басқаша айтқанда, «қосыламын» және «қарсымын» деген сияқты дау тудырушы кейбір тезистерді қорғайды. 
Аргументативті эссенің мақсаты - аудиторияны белгілі бір көзқарасқа сендіру және оларды өз жағына көндіру. Басқа емес, тек сол ұстанымның неліктен тиімді екенін айқын тұжырымдау
ҚБ
Қолдорба» әдісі. 
Білім алушылар  бір парақ қағазға қолдорбаның суретін 
салады, бүгінгі сабақтан алып кеткісі келген дағдылар  
мен білімді салады.  

	Сабақ  бойынша рефлексия
	Менің баспалдағым[image: ]
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